

Ανασκαφές στο Ιερό του Αμυκλαίου Απόλλωνα

Τον αρχαιολογικό χώρο του Ιερού του Αμυκλαίου Απόλλωνα όπου εδώ και μία τριετία συντελείται ένα σημαντικότατο αλλά αθόρυβο ανασκαφικό έργο, επισκέφθηκε την Παρασκευή 19 Σεπτεμβρίου ο Νομάρχης Λακωνίας κ. Κώστας Φούρκας. Η αρχαιολογική σκαπάνη προσπαθεί με τα ευρήματά της να δώσει λύση σε ένα από τα σημαντικότερα αρχαιολογικά αινίγματα.

Και αυτό το αρχαιολογικό αίνιγμα δεν είναι άλλο από τη μορφή του θρόνου του Απόλλωνα, που κτίστηκε στο Άλσος των Αμυκλών από τον διάσημο Αρχιτέκτονα από την Μαγνησία της Μικράς Ασίας τον Ίωνα Βυθικλή, ο οποίος ανήγειρε για το ξύλινο ξόανο του θεού που είχε ύψος 13μ. ένα τριώροφο μνημείο με μορφή καθίσματος. Βρισκόταν δε, πάνω από τον τάφο του Υάκινθου, που σύμφωνα με την μυθολογία ήταν ο αγαπημένος φίλος του Απόλλωνα.

Είναι ένα μνημείο μοναδικό στην ιστορία της ελληνικής αρχιτεκτονικής, το οποίο και προκάλεσε το θαυμασμό του Πausανία τον 2ο π.Χ. αιώνα.

Στο τέλος της αρχαιότητας το Αμύκλαιο καταστράφηκε και στη θέση του κτίστηκε μία παλαιохριστιανική βασιλική.

Οι ανασκαφικές εργασίες στο χώρο του Ιερού ξεκίνησαν τον 3ο αιώνα με πρώτο ανασκαφέα τον αρχαιολόγο Χρήστο Τσουντά και συνεχίστηκαν από τον Γερμανό αρχαιολόγο Furtwaengler, ο οποίος και θεωρείται ο πατέρας της αρχαιολογίας.

Ο αρχαιολογικός χώρος για πολλά χρόνια είχε εγκαταλειφθεί με αποτέλεσμα ένα μεγάλο μέρος του υπάρχοντος υλικού να χρησιμοποιηθεί ως οικοδομικό υλικό.



Την τελευταία τριετία επιστημονική ομάδα με επικεφαλής τον κ. Άγγελο Δεληβοριά - ο οποίος τρέφει ιδιαίτερη αγάπη για την Σπάρτη αφού είχε υπηρετήσει ως αρχαιολόγος - ξεκίνησε και πάλι τις ανασκαφικές προσπάθειες.

Στόχος αυτής της ανασκαφικής προσπάθειας είναι η περισυλλογή του υπάρχοντος υλικού και η ολοκλήρωση της ανασκαφής στο ιερό. Στην προσπάθεια αυτή ο κ. Δεληβοριάς στηρίζεται στην χορηγία ιδιωτών όπως του Ιδρύματος Μπενάκη, του Ιδρύματος Ι.Φ. Κωστόπουλου και του Ομίλου Λαυρέντη Λαυρεντιάδη.

Υπάρχουν όμως και φορείς και πρόσωπα που στηρίζουν την ανασκαφή, όπως ο Δήμος Σπαρτιατών, η Ε' Εφορεία Προϊστορικών - Κλασικών Αρχαιοτήτων, η 5η Εφορεία Βυζαντινών Αρχαιοτήτων, ο καθηγητής Αρχιτε-



κτονικής Μανόλης Κορρές, οι αρχιτέκτονες Μαρία Μαγνησίαλη και Θέμης Μπιλής, ο αρχαιολόγος Σταύρος Βλίζος, και η Πνευματική Εστία Σπάρτης.

Παρά την φθορά του χρόνου το Ιερό επιφυλάσσει συνεχώς εκπλήξεις. Ο κ. Δεληβοριάς κτιμά ότι το ανασκαφικό έργο θα ολοκληρωθεί σε επτά περίπου χρόνια.

Ο κ. Φούρκας συνεχάρη τον κ. Δεληβοριά για το ανασκαφικό του έργο η ολοκλήρωση του οποίου, όπως τόνισε, θα δώσει τη δυνατότητα στις νεότερες γενιές να γνωρίσουν τον Παρθενώνα της Σπάρτης, σε έναν τόπο με μοναδική θέα, όπου ο Ταύγετος συναντά τον Ευρώτα.

Στο χώρο της ανασκαφής βρέθηκε και η Προϊσταμένη της 5ης Εφορείας Κλασικών και Βυζαντινών Αρχαιοτήτων κ. Βασιλική Βασιλογάμβρου.

